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Arad, november 22.

(P.) Nagyon sokan voltak, kik nem hi- 
heték, hogy a német hadcsapatok által porba 
tiport és kifosztott, a véres belvillongások 
és a nekizudult pártüzelmek által úgyszól
ván minden ízében szétbomlasztással fényé 
getett Francziaország, egyhamar azzá le
hessen ismét, ami volt majd csak egy évvel 
ezelőtt Európa államai közt.

A francziák „kimerithetlen ségédforrá- 
sai“, „elpusztithatlan rugékonysága“ — 
mikre az e nemzet sorsa iránt érdeklődök 
reményeiket épiték: csak hangzatos frázi
sok gyanánt tűntek fel igen sokak előtt, 
melyeknek ürességét — hivék — a belpo
litikai fejlemények lépésről-lépésre ki fog
ják mutatni, ügy látszik azonban, hogy a 
franczia nemzet sorsa máskép van mégis 
megírva a végzet könyvében, és épen a bel
politikai fejlemények igazolják mindjobban, 
hogy a pessimisták fognak feltevéseikben 
csalódni; hogy a franczia nemzet csakugyan 
bir elég életerővel összeszedni magát rövid 
idő alatt azon roppant csapások után is, 
melyek bármely más európai nemzetet ta
lán évtizedekre, tálán örökre agyon nyom
tak volna.

A „kiapadhatlan segélyforrások,“ a 
„rugékonyság“ valóban csodákat hoznak 
létre e nemzet körében, mely már-már, alig 
néhány hónap alatt mintegy kijózanodva 
kábultságából, azon igazi útra tér át, mely 
régi hatalma és erejének visszaszerzéséhez 
biztosan elvezeti.

Az idő óta, midőn a nemzetgyűlés szü
netet tart működésében, a különféle pártok 
erősen mérlegbe veték minden erejüket, fő
leg a departementalis főtanácsok megvá
lasztásánál, hogy saját ezélzataik megvaló
sítására nézve mentői kedvezőbb esélyeik 
legyenek.

A monarchisták, leginkább pedig Na
póleon czinkosai nem rettentek vissza semmi 
eszköztől, s főleg az utolsó időben a legkor
látlanabb szemtelenséggel léptek fel, hogy 
az országban terveiknek többséget szerez
zenek. Mindezzel azonban ép az ellenkezőt 
érték el, — azt t. i., hogy ép a főtanácsok 
üléseiben, — a nemzet azon óhajtása nyert 
átalánosabb kifejezést, hogy a jelenlegi kor
mányaikat, tehát a köztársaság maradjon 
fenn, úgy azonban, hogy provisorius jellegé
től mentői előbb megtisztítva, véglegesen 
állandósittassék.

Ezen az egész országban mind-nagyobb 
határzottsággal nyilatkozó közóhajnak volt 
nagyon hihetőleg hatása arra is, miszerint 
Thiers, ki addig a nemzetgyűlés pártjaival 
szemben ide-oda hajló, hogy úgy mondjuk, 
lebegő állást foglalt el, most az újabb tudó
sítások szerint, a mérsékelt köztársasági 
párthoz szegődik át, és ha másként nem le
het, nyíltan is szakítani kész a nemzetgyű
lés jobboldalával.

Az áll ugyan, hogy e feltevés alapossá
gának beigazolása végett meg kell várnunk, 
hogy a jövő hónap 4-ikén megnyílandó ülés
szakban a kormányelnök mily magatartást 
fog követni; arra azonban, miszerintThiers 
csakugyan komolyan gondol a köztársasági 
államaikat végleges megszilárditására, — 
bizonyítékot nyújt a chambery-i főtanács el
nökéhez intézett levelének azon helye, mely
ben kimondja, miszerint főtörekvése „az 
országot reorganisalni, a rend és szabadság 
mellett jó közigazgatást, pénzügyet, erős 
hadsereget adni és azután a rendes köz
társaságnak vagyonát bízni a 
nemzet kezeire. . . .“

Jules Janinhoz intézett levelében pedig 
kifejezi azon határzott óhajtását, miszerint 
a nemzetgyűlés székhelye Párisba tétessék 
át, mi azon szándékáról tesz bizonyságot, 
hogy az áthelyezést a legvégsőig ellenző 
többséggel kész leend teljesen szakitni.

Végül egy elég megbízható forrásból 
vett tudósítás szerint, Thiers és uj pártja —

a mérsékelt köztársaságnak részéről, a kö
vetendő programra meg is van már álla
pítva, melynek pontjai a következők: 1. A 
nemzetgyűlés mihamarább Párisba tér visz- 
sza; 2. amnestia fog adatni, mely habár nem 
lesz általános s teljes, mégis széleskörű le
end, mely a commune vezéreit kizárja ugyan, 
de azért minden katonára kiterjed; 3. A 
köztársaság végleg kimondása ; 4. Thiers 
négy évre a köztársaság elnökévé választa- 
tik, a mi körülbelül annyit jelent, hogy élet
hossziglan; 5. A nemzetgyűlés permauen- 
tiája a nélkül, hogy ez kimondatnék.

Ezen, a köztársaság végleges megala
kítását a legkedvezőbb kilátásba helyező 
tények közt kell felemlítenünk Gr a m- 
bettának St-Quentinben múlt csütör
tökön, e városnak a múlt évi háborúban ki
fejtett hősies védelmeztetése megünneplése al
kalmával tartott beszédét, melyben határo
zottan Thiers pártjára áll s az ország bel
ügyi rendbehozásának szükségességét hang
súlyozva, határozottan állítja, miszerint 
„Francziaország véglegesen meg van nyerve 
a köztársaságnak.“

Gsmbetta mindenesetre egyike a leg
nagyobb jövöjü államférfiaknak Franczia- 
országban, ki a leghelyesb áttekintéssel 
tudja magát tájékozni a helyzet követelmé
nyei iránt; de egyszersmind a legjózanabb 
politikai programmot is állítja fel, mely mig 
őt egészen a mérsékelt köztársaságiak táborá
ba viszi át, lehetővé teszi rá nézve azt is, 
hogy egy hatalmassá válottt pártra támasz
kodva, a legerőteljesb támogatást nyújthassa 
Thiers-nek a Francziaországra nézve 
egyedül üdvös politikai irányzat inaugurá- 
lására.

Nevelésügyi állapotunk Aradon, 
v.

Tanerő.
Midőn a nevelésügynek magjáig akarunk hat

ni, midőn az egész állagot birni akarjak, — lehe
tetlen a jelenetek egységeit össze nem tenni, s mi
dőn igy egyenkint az egész lényeget összehozzuk, 
a részek egymáshoz! viszonyait veendjük tol
iunk alá.

Illetők ne vegyék rósz néven, ha diletantis- 
mussal, a nevelésügy oly részébe mártjuk magun
kat, mely csak a hivatottak része, s az ismeretnek 
oly fokát követeli, melyet nem csak tudni, hanem 
érezni is kell, s a lélek minden erejével e szakmá
nak élni, hogy szakavatott tollal lehessen a belte- 
vékenységet elérajzolni.

Mi ajelenetekhől következ
tetünk a lényegre.

Többször volt alkalmunk az osztályokban 
megjelenhetni, vagy egyes közeggel érintkezve, 
alapot szerezni jelen czikkünknek.

Szükségtelen mondanunk, hogy a nevelésügy 
kivitele az anyagok feldolgozásától s a feldolgozás 
az illető egyénektől függ, kik a tanerőt teszik.

Lehet-e annál kényesebb állás, mely nyilvá
nossággal veszi magát körül, s a nyilvánosságnak 
tekintete egyes személyre van irányozva; mely né
mely nem külsőségekben, hanem belső tulajdonai
ban Ítéltetik meg! Nagy hivatásnak tartjuk, a kér
désnek helyesen megfelelni, egy tüzpontot képezni, 
melyből százaknak szelleme gyujtatik fel.

Annál nagyobb fájdalommal kell észlelnünk, 
hogy országszerte érezhető a hegymögi visszama
radás fénytelen tüze, s számtalan községben csak 
bolygó tüzként fut elől a hívatlan kenyérkereső, 
hogy mocsárba vigyen ezernyi lelket.

S annál erősebben kell elitélnünk az uj törvé
nyes szervezkedést, mely képezdéinek berendezé
sével ismét csak foldozott sarukat húzott a neve
lésügy lábaira.

Mily szerencsések a rendészet azon egyénei, 
kik nagyobb városi viszonyok közé jutva, a hala
dást nem csak betűkből tudhatják, hanem tettleges 
részt is vehetnek belőle; önvétkök, hanem nyitják 
meg érzékeiket a kül behatásoknak, s a nevelésügy 
körül, a kötetekre menő könyveknél hasznosabb, 
eszmecserébe nem bocsájtkoznak. Egyes erőkből 
hatalmas létesítő testei hozhatnak egybe, mely a 
helyi nevelésügyet a hideg fokról mindig maga
sabb és magasabb hőfokra emelheti. Egy ily tes
tület szelleme teszi egyszersmind a nevelésügy 
szellemét, s ennek testületi működése azon öszszes 
erőt, mely nélkül egyenkint harmóniában nem le
hetnek.

A testületi működés csak közvetve jön a nyil
vánosság elé, amidőn egyeseknél szétágazik. Az is

kola arczulata mutatja a belső állapotot; a gyer
mek magatartása az iskolai rendszert.

Kényes és nehezebb dolog egy ily testület fö
lött nézeteket elmondani, melynek működése egy 
második, harmadik vagy századik személyben mu
tatkozik : mint olyan fölött, mely határozatait, in
tézkedéseit azonnal tettlegesiti s azt agy szólva 
anyagban mutatja elő, vagy kiadott rendeletekben 
közli. Itt lassú az érés, és számtalan viszonyok ösz- 
szevetésével lehet a tiszta Ítéletet kimondani.

Most minden körülménytől eltekintve, vesszük 
figyelembe a tanerőt.

Egy oly testületet szeretnénk magunk előtt 
látni, melynek egyesei convergálva, egy bizonyos 
ponthoz törekszenek, <Alely pontban a nevelésnek 
egészséges érvérévé volna tapasztalható, mely 
egészség a gyarapodás okát nyújtaná.

Hogy képez-e testületet a helybeli tanszemély
zet, azt határozottan nem tudjuk; csak véljük a do
log természetéből, minthogy személyenkinti egy
ségei ugyan egy szellemhez tartoznak; a részek
nek mindenesetre egygyé kell folyni, hogy a tett
nek látszatja legyen.

Testületi hatáskör nincs rájok szabva; a tör
vény csak a nevelés, tanitás végrehajtójául tekinti 
az egyeseket, kivülről jövő felügyelettel. Az ösz- 
szesitést ügybuzgóságukra bizza.

Nevelés, fegyelem, tanitás tekintetében a ha
tóság egyenkint kisérve figyelemmel — testületi 
eredményt még nem láttunk a tanszék előtt; csu
pán egyszer, midőn egy tag be vádolta főtt, hogy a 
gyűléseken meg nem jelenik, mire a tag indoklá
sát az egyet nem értésben adta be. Innen gyanit- 
hatjuk, hogy testületi egészet képeznek ugyan kül
sőleg; de bel viszonyai annyira ziláltak lehetnek, 
hogy a nevelésügy lendítésére kevés horderővel 
bírnak.

Természetesen kell következtetnünk, hogy a 
kellékekhez tán feltétes okok hiányá
ban nem tud testületi eredményt 
fel mutatni, amint az várható volna.

Ha a törvény nem bízott rájok testületi hatás- 
, kört s csak buzgalmuktól vár lendületet — hatás
kört szerezni a testület érdeméhez tartoznék; mely
ben az ügy iránti érdeklődés jobban kifejthető vol
na s igy nem csak egyenkint megfelelve az előír
taknak állnának a nyilvánosság, előtt, hanem mint 
testület, érdemeket szerezhetne magának; midőn 
egyszersmind egyesek kellékeit gazdagítaná, mely
re az eddig parlagon hevert nevelészetnek nagy 
szüksége volna.

Nem érezzük magunkat egész jogosultnak, 
mint testületet Ítélet alá venni, mivel a törvények 
sem szabnak testületi eljárást; mi csak erkölcsi
leg ítéljük meg, mivel létezésről életjelt nem ad.

A külső jelekből következtetjük, hogy égető 
szükségök volna egyes tanerőknek csoportosulni s 
egy egészből kiindulva, határozott módozatokkal 
működni, úgy, hogy ne csak a felületes törvények
nek tétessék elég.

Hogy csak a raáremlitettet ismételjük : a tan
anyag feldolgozása nem eléggé gömbölydeda gya 
korlati élettel szemben.

A testületnek kellene a módozatról gondos
kodni s bebizonyítva életszükségét, az ahhoz 
szükséges kellékek megadását kérni, sürgetni.

Hol van Aradon a gazdászati gyakorlatok
nak tere; de van-e a tanodák tárgyai közt is 
nyoma ?

A természetrajz kezelése csak felismertető 
modor, kézmütani egybeköttetés nélkül.

A földirat csak helyismertetésre terjed, ke
rület, megye, város szerint; elszámlálja, hogy ez 
meg az a város gyönyörű megyeházzal, sétahelyi
séggel, gazdag egyházzal, három, négy záriárai 
bir — s a vidékenkinti állat és növény termékek, 
ipar- és kereskedelmi viszonyaira alig van te
kintet.

Az igaz, hogy e részben országosan hibás a 
tanmód s ha részletesebben akarnék tárgyalni, 
csak az általános tanítási rendszert kellene megtá
madni, a minisztériumnak roszszabbnál rosszabb 
kiadott könyveit tűzre kárhoztatni s mindazon hal
maz tankönyvet is, melyek viszketegből vagy üz
let vágyból írattak.

De épen azért szólunk a tanerőkhöz, hogy hi
vatásában előrehatolni törekednék s a bevett mó
dozatok tisztázásával a nevelésügyet elősegítené. 
Ha hivatottak, igyekezzenek a nyilvánosságot el
ismerésre birni s az elismerést maguk részére meg
hódítva tartani.

Ott van egy szép tér, a roppantul zilált nő
nevelés. Uj korszak, uj események magva rejlik 
benne; a történetnek e részbeni üres lapjai szak
avatottakra várnak, hogy a nemzetre nézve jel
lemző vonásokkal teljenek be.

Aradon különösen háttérbe van szoritva.
Volt szerencsénk vizsgálatokat észlelni.
A tárgyak kezelésénél semmi különbsége- 

nem találtunk a fiuk és leányok tanításánál; a le, 
ányiskoláknál a gyakorlati ismeretek hiányzanak, 
amint azokat a nőhivatás megkövetelné- 
Egy szóval, a dolog természetére visszásán hat az 
iskolaszellem; mintha amazonok iskolája volna 
hol férfiak harczias tetteket magasztalnak tör

ténelemből ; állatok vasz tulajdonsága
; festegetik természetrajzból.

Konyha-kertészet, gazdálkodás, háztartási is- 
í meretek? — Azok nincsenek.

Röviden vonaloztuk, mert részletesebb ité- 
J letbe csak szakavatottabb tollal lehelne ereszkedni, 

vagy akkor, ha több életjelt mutatva magukról a 
tanerők a megismerhetésre alkalmat nyújtanának. 
Hogy az iskolák belszervezete hiányos, azt mer
jük állítani; nemcsak mert a rendelkező hatóság 
tökéletlensége szolgál okául; hanem azért is, mert 
a tanerők csak egyenkint igyekeznek jól, roszul 
megfelelni a követelményeknek; de arra, hogy a 
nevelésügynek, hivatásuknál fogva, első rendben 
elősegítő! legyenek, arra nem látszanak eléggé lel
kesültnek lenni. Vagy tán fazékba rejtik a fák
lyát?

Egyed.

Az „aradvidéki tanító-egylet“
folyó hó 4. és 5-é n tartott központi 

választmányi üléséből.

Az „aradvidéki tanitó-egylet“ központi vá
lasztmánya folyó hó 4-én és 5-én tartá meg Nagy 
József egyleti elnök ur lakásán rendes havi ülését, 
mely ülésen a t. választmányi tagok a tárgyalandó 
ügyek fontosságát tekintve, szép számmal jelen
tek meg.

A központi választmány ez ülésen, — miután 
az egylet belügyeinek elintézése nagyobbrészt be
fejezve lett, működését az egylet szellemi terére 
terjesztette ki.

Hogy a közp. választm. e téreni működése, 
azonban az óhajtott sikert is eredményezze, elmel- 
lözhetlen szükségesnek tűnt fel azon intézkedés, 
mely által az egylet összes tagjai a közp. választ, 
minden működéseiről értesittessenek, és igy min
den egyes tagnak tudomása lévén a közp. választ, 
szellemi működéseiről, ennek határozatairól, ma
gát az egylet szellemi életében kellőleg tájékoz
hassa.

E hasznos intézkedés létesithetése felett tá
masztott vita folytán határozatba hozatott, misze
rint jövőre nézve a közp. választ, minden ülései 
jegyzőkönyvét a hírlapok utján közzé tegye, és 
pedig — az államtól minden tanító által díjmente
sen nyett „Néptanítók lapjá“-ban, kivonatban, — 
az „Alföld“ czimü napi lapban pedig az általános 
érdekű végzések tétessenek közzé.

Továbbá, minthogy az egylet évről évre egy 
tantárgy tüzetes tanulmányozását tűzte ki tagjai
nak czélul, az ez évre kitűzött tantárgy tanulmá
nyozásához szükségeltető segéd szakkönyvek meg
vásárlása határoztatott el; mely szakkönyvek ki
jelölésére Zadravácz Ödön, Millig József és Szűcs 
József urakból álló bizottság neveztetett ki.

Végre pedig, mindamellett, hogy az egylet 
még nem rendelkezik oly fényes anyagi helyzettel, 
hogy nemes czéljához képest nagyobb és több pá
lyadijakat tűzön ki, minden megerőltetése által is, 
három díjazandó pálya kérdések kitűzését hatá
rozta el, - és pedig az első legjobb mü 3 arany, 
a második mü 2 arany és a harmadik 1 arany ju
talommal ; ezekhez jön még Nagy József egyle
tünk nemes elnöke által a nagy gyűlésen a „T e r- 
mészet isme“ czimü műre kitűzött 10 frtos 
pálya dija, melyet nemes elnökünk nagylelkűen 
az egyletnek rendelkezése alá bocsájtott.

Á pálya-kérdések kitűzésére Grünvald Lipót 
elnöklete alatt Zadravácz Ödön, Györgyösi Rezső, 
Millig József és Szűcs József tagurakból álló bi
zottság küldetett ki, mely bizottság a pályakérdé
seket formulázva kitűzi és kihirdeti, — a határidő 
későbben fog tudtul adatni.

Egyletünk fennebbi határozatai bizton jelzik 
azt, miszerint nem szándéka holt testületként a 
haza és nemzet előtt szerepelni, hanem igyekszik 
tehetségéhez képest, a mai kor színvonalára fel
jutni és ott megállhatni.

Sajnos ugyan! hogy egyletünk, melynek czélja 
ép oly nemes, mint dicső, feladatához mérten 
anyagi helyzetének gyenge voltánál fogva mostan 
csakis három kisszerű pályadijt tűzhet ki, de re
méljük, miszerint a tisztelt^ közönség, mely a nép- 
nevelés-ügy iránti nemes érdekeltségének, mindig 
fényes jelét adá; egyletünket is nemes pártolásába 
fogadandja, és ez által lehetővé teszi dicső felada
tát eredményteljesen megoldani, és jövőbe több és 
nagyobb pályavijakat kitűzni.

Lele János, 
egy1-jegyző.

Egy orosz lap a honvédségről.
Az orosz kormány katonai lapja a „Ruszky 

Invalid“ egy szakértőtől levelet hoz a váczi had
gyakorlatokról, ez előadja, hogy a cislajthániai 
landwehr még szervezve nincs, ennek okát a 
„Ruszky Invalid“ az ottani nemzetiségek kölcsö
nös antagonisinusában látja, mely antagonismus 
nincs mérsékelve a néptöinegek iránti bizalommal. 
Másképen áll a dolog Translajthániában.“ Itt —



úgymond — a magyar és Szláv nemzetiségek vi
szonyai az alkotmány által szabályozvák ; itt a i 
minisztérium bizalmat mutatott a népek iránt s 
azon meggyőződésre jutott, hogy a honvédség csak 
akkor tekinthető valóságos haderőnek, ha az tel
jesen nemzeti intézmény. Itta 82zászlóaljnál meg
vannak a keretek (cadre) és teljes számú tisztek 
s a legénység századok és zászlóaljankinti csopor
tosulásokban be van gyakorolva.

A honvédsereg kiképzett foka s a hadgyakor
latoknál általa tanúsított eredmény minden vára
kozást fölülmúlt. A honvédség katonai magatar
tása s hadmozgalmaik kitűnők és szolgálati minő
sége semmivel sem áll a rendes hadsereg mögött. 
Az „Invalid“ szerint főképen a honvédhuszárok 
tettek benyomást a nézőkre. A honvédlovasság he
lyes maneuvrirozása annál inkább elismerést érde
mel, miután legénységének csak *^-ad része szol
gált azelőtt a lovasságnál, a többi 2;3-ad rész pe
dig csak nyolcz hétig tanult hadgyakorlatokat. A 
szakértő azonban tiszta hadtani szempontból kifo
gásokat is tesz, melyeket mellőzünk, mert nem vo
natkoznak csupán ^nonvédségre, hanem általáno
san a hadvezetésre és az egyes feladatok végrehaj - 
tására. Az „Invalid“ a többi közt roszalja, hogy a 
zsászlóaljak parancsnokai szükségen túl avat
koznak a századosok önálló hadműveleteibe, s ki
emeli, hogy a honvédhuszárok lovai soványak.

0 ; szággyülési tudósi tás
A képvise 1 őház ülése nov. 21.
Elnök Somssi c h 10 órakor nyitja meg az 

ülést. Jegyző Mihályi Péter. A kormány részéről 
jelen vannak: Szlávy, Pauler, Lónyai, Tisza, Ker- 
kápoly.

A tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.
Elnök bemutatja Szathmármegye feliratát, 

melyben a köztörvényhatóságok közigazgatási költ
ségei iránt intézkedést kér. Molnár Antal ésMándy 
Bertalan megválasztott képviselők választási jegy
zőkönyvét.

Madarász József a köv. interpellatiót in
tézi az igazságügyminiszterhez.

1-ör. Van-e tudomása a miniszter urnák arról, 
hogy Binder Lajos és több országos képviselők a 
törvszéki elnöki és kir. ügyészi hivatalokra leendő 
kineveztetés végett folyamodtak ?

2-or. Kik azon egyének, a kik az országos 
képviselők közül törvényszéki elnökökül és kir. 
ügyészekül kineveztettek — és mikor neveztet 
tek ki ?

3-or. Nevezett Binder Lajos s a többi orszá
gos képviselőkből törvényszéki elnökökké kineve
zett egyénekhez elküldettek-e a törvényszéki ül- 
nökségekre, járásbíróságokra pályázók folyamo
dásai előterjesztés végett és mikor? elfogadták-e 
azokat? tettek-e előterjesztéseket, teljesitettek-e 
már előterjesztéseket, teljesitettek-e már rendel
kezéseket? általában mint miniszteri biztosok mü- 
ködtek-e, és a mióta törvszéki elnökökké kinevezett 
azon országos képviselők, kik képviselői állásuk
ról még le nem mondottak. — Közöltetik a minisz
terrel.

Madarász József azt kérdi még a 
ház elnökétől, hogy Andrássy Gyula gróf volt 
miniszterelnök, lemondott-e már képviselői állá
sáról ?

Elnök kijelenti, hogy Andrássy ezt ed
dig még nem tette, miután eddik Bécsben volt 
elfoglalva ; hanem e héten le jön és elvégez
vén pesti dolgait, lemondó levelét elfogja küldeni.

Következik a napirend az ipartorvjavaslat 
tárgyalásának folytatása.

73. §. Oly árukért való követelések, melyek 
a munkásoknak a fennálló tilalom daczára hite- 
leztettek, a gyártulajdonos által sem törvény, sem 
felszámolás utján nem érvényesíthetők.

Marad módosítás nélkül.
74. §. Oly szerződések, melyek a 72. és 73. 

§§. rendeletéivel ellenkeznek, kötelező erővel nem 
bírnak.

Hasonlóul érvénytelenek a gyáros és a mun
kás közt történt oly megállapodások, melyek sze
rint ez utóbbi szükségletét bizonyos eladási tele
pekből szerezni, vagy bérének egy r észét más ezé- 
lokra, mint a munkások sorsának javítására fordí
tani köteles. «

Marad.
75. §. Az iparhatóság köteles a gyárakat ki

küldöttje által időnkint megszemléltetni s a törvény 
rendeletéinek megtartásáról meggyőződést sze
rezni.

G o n d a László azt indítványozza, hogy az 
„időnként“ szó helyett tétessék mint határozottabb: 
„évenként két három ízben“. Erkövy erre azt 
jegyzi meg, hogy ez sem szabatosabb kifejezés az 
„időnkéntinél.

Marad az eredeti szöveg.
IV. Fejezet. Az ipartársulatokról.
76. §. Ugyanazon vagy különböző ipart egy 

vagy több községben önállóan gyakorló iparosok 
közös érdekeik előmozdítása végett ipartársula
tokká egyesülhetnek.

Ezen ipartársulatoknak jogában áll az iparo
sok és segédszemélyzetük közt keletkező súrlódá
sokat és peres kérdéseket, a külön e czélból felál
lítandó békéltető bizottság utján, melybe egyenlő 
számmal segédek is fölveendők, kiegyenlíteni.

Vita nélkül elfogadtatik.
77. §. Minden ipartársulatnak alapszabályok

kal kell bírnia, melyeket az alakulás előtt az illető 
törvényhatóság utján a földmivelés-, ipar- és ke
reskedelmi miniszternek bemutatni köteles.

Az alapszabályokba föl veendők a társulatba 
való belépés feltételei, melyek közt azonban ipar
beli vizsgának letétele helyt nem foglalhat, a ta
gok jogai és kötelességei, a tagok járulékainak 
kulcsa s az elmulasztott fizetés következményei, a 
társulat feloszlatásának esetei, továbbá a kilépés 
feltételei, a társulat elöljáróságának mikénti össze
állítása és hatásköre, végre a társulati vagyonnak 
kezelési módját szabályozó határozmányok.

Irányi Dániel inditványozza, hogy az 
első kikezdés csak „melyeket“ szóig tartassák 
meg, a többi hagyassák ki, mint mely praeventiv 
censurát foglal magában. A 2-ik bekezdés marad
jon meg.

Fest Imre azt constatálja, hogy a kormány 
ez által nem akar praeventiv censurát, csak is el
lenőrködést.

Majoros pártolja Irányit.
Madarász József azon esetre, ha Irányi 

módositványa elesnék, inditványozza, hogy az első 
bekezdésben „miniszternek“ szó után tétessék „tu
domás végett.“

V á r a d y Gábor ezen módositványt adja 
be : „Az alapszabályokba felveendők a társulatba 
való belépés feltételei, melyek közt azonban ipar
beli viszonyának letétele helyt nem foglalhat, a 
tagok jogai és kötelességei, a tagok járulékainak 
kulcsa és az elmulasztott fizetés következmé
nyei, a társulat feloszlásának vagy más ipar- 
társulatba való beolvadásának esetei , továbbá

a kilépés feltételei, a társulati elöljáróságnak 
mikénti összeállítása a hatásköre, végre a társulati 
vagyonnak kezelési módját a társulat feloszla- 
t*»a esetében a társulati vagyonnak közhasznú és 
kijelölt iparczélokra fordítását szabályozó hatá
rozmányok.

Szlávy elfogadja Várady módosítványát.
S i m o n y i Ernő azt tartja, hogy miután e 

javaslatban kimondatott az iparszabadság, nincs 
helye a kormánysuperrevisiónak. Ha az eredeti 
szerkezet elfogadtatik, teljesen a kormány önké
nyétől van függővé téve az ipartársulatok alaku
lása. Pártolja Irányit.

Nehrebeczki elfogadja az eredeti szerkezetet 
Várady módosításával.

M u k í c s Ernő inditványozza, hogy az első 
bekezdésben levő „alakulás előtt“ szavak helyett 
tétessék az „alakuló gyűlésből“.

Stanesku Imre az iparszabadság és tár
sulati eszme érdekében pártolja Irányit.

Tisza Kálmán azt tartja, hogy jogállam
ban nem uralkodhatik concessio rendszer, azaz, 
hogy egy társulatnak a kormány megengedhesse 
az alakulást, másnak nem; azonban szóló nem 
tartja ily rendszernek, ha a törvényben kimonda- 
tik, hogy bizonyos törvényes kellékek mellett jö
het csak létre általában minden társulat, mert ily 
esetben a társulat létrejötte nem tétetik függővé a 
kormány önkényétől, hanem a kormánynak, ha a 
felterjesztett alapszabályokban törvényellenesség 
foglaltatik, nem csak joga, hanem kötelessége en
nek útját vágni.

Ily intézkedés a legszabadabb államban is lé
tezik, s ilyenek nélkül nem is létezhetik biztonság
ban. Pártolja az eredeti szerkezetet Mukics módo- 
sitványával.

P a t a y István nem csodálkozik azon, hogy 
Nehrebeczky pártolja az eredeti szöveget, mert 
hozzá szokhatott a kormányi gyámkodáshoz —- 
ellenben szóló pártolja Irányit.

Hosszas vita után, melyben még H e 1 f y 
H o f f m a n n Pál, Lázár Adám, C s e r- 
n á t o n y és H o r n résztvettek, C s i k y Sán
dor egy módosítást nyújt be, mely szerint az első 
alineának következőleg kellene hangzani: „Min
den ipartársulatnak alapszabályokkal kell bírnia, 
melyeket alakitó közgyűléséből a földre, ipar- és 
kereslted, minisztériumhoz beterjeszteni köteles. 
Irányi és Madarász ezen módositvány ja
vára visszavonják javaslataikat.

Szlávy miniszter erre kinyilatkoztatja, 
hogy a kormánynak hatalma kiterjesztésére czól- 
zó szándékáról itt szó nem lehet; a kormány csu
pán azon okból kívánja az alapszabályok f’elter- 
jesztetését, hogy őrködhessék a fölött, miszerint a 
ezéhrendszer ismét be ne csempésztessék; a ma
ga részéről soha sem igénylendi a jogot, hogy a 
felterjesztett alapszabályokat meg vagy ne erősítse.

Miután még Erkövy az eredeti szöveg, 
G hy z y Csiky módositványa mellett beszélt, 
Mukics pedig saját javaslatát visszavonta vol
na, végre szavazásra került a dolog. Az első ali- 
neára vonatkozólag — a szélsőbal kivánatára — 
annak névleges felhívással kellett történni.

Az eredmény az lett, hogy az első alinea 77. 
§-nak eredeti szövege 123 szóval 98 ellen elfogad
tatott (200 képviselő távol volt!!!) 
Csiky javaslata tehát elvettetett. A második alinea 
ezután a V á r a d y Gábor által javasolt változ
tatással elfogadtatott.

A 83. §. igy szól:
„A jelen törvény életbeléptetésétől számított

3 hó alatt valamennyi fönálló ezéh megszűnik. 
Ha a volt ezóhtagoknak legalább egy harmada 
ezen törvény életbelépte után 9 hó alatt ipartár
sulatot alkot, a megszűnt ezéh vagyona ezen tár
sulatra száll, ellenkező esetben a volt ezéhtestület 
vagyonára nézve a jelen törvény 82-ik §-a lép al
kalmazásba.“

Várady Gábor a következő módositványt 
nyújtja be : Az utolsó alatti sorban, e szavak után 
„a volt ezéh-társulat“ a következőket kellene be
tenni : „vagyona a ezéh közgyűlése által közhasz
nú iparczélokra adományozandó és ha a gyűlés 
ily határozatot hozni nem akar, a társulat vagyo
na iránt az illető törvényhatóság fog határozni.

S i m o n y i Ernő nem találja helyesnek e 
szakaszban azon kifejezést, hogy a ezéh egy har
mada határozron a társulat vagyona fölöft.

Madarász is hasonló nézetben van, s 
azért a „volt ezéh többségét“ kivánja e szavak 
helyett tétetni: „legalább egy harmada.“ az uj 

ipartársulatuk alkotására nézve soknak tartja a 
kijelölt 9 hónapnyi határidőt s hat hónapot óhajt 
e szakaszba fölvétetni.

Szlávy József hozzájárul a „többség“ szó
nak betéteiéhez, de a 9 hónapnyi időnek fönntar
tását czélszerünek tartja.

A többség ez értelemben módosítja e szakaszt, 
s elfogadja egyúttal Várady módositványát is.

ülés vége 2 órakor.
Legközelebbi ülés holnap d. e. 10 órakor.

Arad, november 22.
A lajtántuli helyzet nem akar tisztulni. Kel- 

lersperg neve megint fel-felmerül; de A u e r- 
spergé mégis határozottabban tartja magát: 
és a nagy közönség, mely a nevek felett vitatko
zik, kevés figyelemmel kíséri a pártok működését, 
melyek pedig most épen kettőzött mozgékonyság
gal látnak czéljaik valósítása után. A lengyelek 
conferentiájának utolsó ülése tegnap Volt, s bármily 
keveset tartsanak is, a köztudomásra jutott részle
tek után, az ez értekezleten hozott határzatok je
lentősége és horderejéről, bizonyos az, hogy azon 
oly megállapodások jöttek létre, melyek nem egy 
meglepetést szerezni és a pártnak sokkal határzot- 
tabb fellépést fognak adni a reichsrath uj üléssza
kában. A prágai foedeialista congressus pedig az 
iránt fog határozni, ha vájjon a foederalista-képvi
selők bemenjenek-a a reichsrathba ?

Auersperg neve tehát nem határoz sem
mit, mig arról nem győződhetünk meg, ha vájjon 
e név megett életképes programra van-e ?

Auersperg herczegnek rövid carriereje 
nem nyújt valami nagy kilátást, a nevéhez kötött 
politikai combinatiók sikerülte iránt.

— Bécs, nov. 21. Auersperg Adolf 
herczeg tegnap délután Andrássy gróffal érteke
zett; d. u. 3 órakor ő felségéhez ment és a császári 
kabinetben maradt esti 6 óráig. A császár letett a 
vadászatról, melynek ma Reichenauban kellett 
volna végbemenni, minthogy Auersperg ma 
délelőttre megint az uralkodóhoz hivatott.

Bécs, nov. 21. Ma délelőttre a képviseld- 
és uralkodóháznak legkiválóbb tagjai, névszerint 
Giskra, Herbst, Rechbauer, Chiu- 
m e t z k i és Sturm — Hopfenhez hivattak. 
Auersperg ezeknek programmját fogja be
mutatni, mielőtt azt ő felsége elé terjesztené.

A morvaországi, krajnai és fel
ső-ausztriai landtagokat feloszlató pátensek 
a napokban meg fognak jelenni.

S e r e d d i n.
(Görög történeti rajz.)

( Közli :Andréjkovits János.
(Folytatás.)

— Neked fogom köszönni Nuri bég.
Nuri bég, — mint már tudjuk, hogy az a neve 

az orrczimpátlannak, —• megveregeté a fazekas 
vállát s biztatta; hogy csak egyenesedjék ki s te
kintsen szemébe.

— Hogy merném azt tenni hatalmas uram ! 
nyűgé Agápiosz s még mélyebbre hajolt.

— De hiszen nem az adóért jöttünk! — ki
áltott türelmetlenül a müzülman.

— Nem azért ? . . . Hát miért ?! — kérdésé 
ragyogó arczczal a mester.

— Pénzét csuszái által szedi be a hatalmas 
zultán s ily béget és agát, mint mi vagyunk, nem 
szokott egy pár nyomorult piaszterért Istambulból 
Leszboszba küldözgetni; annyi eszed lehetne, 
hogy ezt beláthatnád!

— Oh drága bég és aga, hát nem pénzért 
jöttetek ? . .. Úgy Allah hozott titeket! Egész Is
tambulból lovagoltatok idáig! . . . a biz nagy ut! 
. . . Fáradtak vagytok ugy-e ? . . . No úgy csak 
meg ne vessétek hajlékomat, hanem jöjjetek be s 
telepedjetek le ott, — szólt szapora keszéddel a 
hellen.

— Nehogy gőgösnek tarts, elfogadjuk szíves
ségedet, — veté közbe Nuri bég s követve az agá
tól, belépett a szobába.

Agápiosz fel nem tudta fogni, minek köszönje 
e magas látogatást, szerencséjének-e vagy bal 
sorsának?

A szoba igen egyszerű volt, valóságos török 
bútorzattal. A falak mellett három — négysoros 
gyékény-szönyegzet terült el. Erre ülteté a mester 
vendégeit.

— Itt van két bőrpárna, gyűrjétek magatok 
alá; jól tudom, hogy kemény a kerevetem, de sze
gény embertől nem telik több, — jegyző meg a 
fazókas s két tehénszörrei tömött párnát nyúj
tott át.

— Időnk rövid, jámbor cserépfaragó, azért 
hallgass te, hadd beszéljünk mi — mondá Kiri 
bég. Ismered azt a közmondásunkat hogy: „B i r 
ur u ni d á n, jedi j a h ü d i, dokos z 
csinganecsekar?

— Oh nemes bég, az a közmondás annyit 
tesz, hogy: egy görögből hét zsidó 
és ki 1 encz czigány telik ki! —

Nagyon rósz vélekedésbe volt az rólunk, ki ezt 
kitalálta!

- Jól megjegyezd tehát, hogy veled úgy 
beszélek, mint ravasz rókával, mint valóságos gö
röggel. Először is tudom, hogy megfizethetnéd 
fejadódat; mert az a láda ott a sarokban szinig 
van pénzzel.

— Csak 200 aszper van benne; szent Mihály- 
ra mondom, csak kétszáz !

— Kinyissam s megmutassam a többit?
- Ne fáraszd uram a te kegyelmes kezeidet; 

biz az szinig van! Látom, előttetek hiábavalóság 
a titkolódzás; hanem azt gondolom, hogy nem kí
vánjátok a szegény ember romlását, azért szólja
tok egyenesen, . .. mit kívántok ?

— Azt kívánjuk; hogy hagyd el Leszboszt 
hat nap alatt s költözzél kréta szigetére, Spinalon- 
gába, Kandia városától nyolcz mértföldnyire.

— És itt hagyjam mesterségemet, házaimat, 
feldjeimet, jövő gazdagságomat ? . . . Ah az lehe
tetlenség !

— Annak nem szabad lehetetlennek lennie. 
Házaidat, jószágaidat, hat nap alatt eladhatod, a 
mi károd leszen, azt kifizeti a hatalmas padisah. 
.... És mit töprenkedel mesterségeddel ?! . . . 
Annyit sem hozott az még konyhádra, hogy ün
nepnapon ne kellene dolgoznod! . . .

— Ne hidd azt bölcs Nuri-bég ! Azt gondol
tam, hogy ti is pénzt jöttetek csikarni tőlem, azért 
tagadtam el jövedelmemet; pedig esztendőn át fél
re rakosgathatok fazekaim árából legalább t i z- 
e z e r piasztert.

— Tízezer piasztert? !.. . Rettenetes pénz az !
Agápiosz mesternek hamar túl kellett adni 

minden vagyonún, kész pénzét elrakta a vasládába 
s már negyed napra útnak indult. Aki kérdezte, 
hogy hová megy, azt felelte, hogy a Haemus er
deibe zsiványnak, mire sokan jó Ízűt kaczagtak.

Alig telepedett le Agápiosz Spinalongában a 
tengeröböl partjain, midőn a Kandia felőli útról 
lódobogás ütötte meg füleit; ki lehetett venni, hogy 
háza felé tartanak.

Bülük-aga lépett oe hozzá, két gyermeket 
hozva karjain, kik — talán, mivel az éj már jól 
előre haladt, vagy mivel az utfáradalmai gyenge 
idegzetüket nagyon is túlfeszítették — mély álom
ba merültek.

A jó fazekas-mester fel nem foghatta, hogyan 
akadhatott lakására az érdemes aga, mikor ő egy 
szóval sem tudósította.

— Béke veled mester! — monda müzülmán. 
— Először is mutass ki egy helyet, a hová e gyer
mekeket lefektethessem.
j Agápiosz rámutatott egy nyolcz soros darócz- 

kerevetre. |

— Ismerted-e Agápiosz azon Nuri nevű bé
get, kinek egyik orrezimpája hiányzott?

— Sohasem láttam őt az előtt!
— Az maga volt Selim, anagy pa

disah.
— A nagy hadisah?!. . . a minden törökök, 

albánok, bolgárok, s más előszámlálhatlan nemze
tek ura ?!. . .

-— Aki neked békét és sok szerencsét kivan s 
íme, még négy zacskó piasztert küld.

Köszönöm nagy aga! Sazon két gyermeket is 
nemde ? . . .

Nagyon világos; a zacskó pénzek nem te
remnek csak úgy bolondjában ! A zultán hallotta 
híredet s látott személy szerint is; tudja, hogy de
rék, szigorú férfi vagy, meg egy kissé fösvény ; 
— de ez nem sokat nyom a latban. A zultán azt 
kívánja, hogy gyermekeiből nevelj derék, szegény 
embereket, — hanem keresztény embereket. . . .

A zultán fiaiból keresztény embereket ? ! . . . 
Hová gondolsz ! ? . . .

— S legyenek ezentúl a te fiaid.
— Hallatlan kegyelem ! . . . Hanem bocsáss 

meg én uram, én agám, ha azt merészük ajkaim 
kimondani, hogy nem értelek.

— Tudd meg tehát az egész dolgot. Selim 
halajkjai közt volt egy görög leány is s a zultán 
ezen hölgyet jobban szerette, mint a többit össze
sen; jobban, mint magát a valide-zultá- 
n á t. A görög leány megajándékozta őt két fi- 
gyermekkel, az egyiket Audriszkosznak, a másikat 
Theophantosznak hívjáks azt kívánta; hogy azok 
azon hitben neveltessenek, mit ő is követ. A zul
tán beleegyezett a kívánatba, de hogy e feltétel 
mellett a gyermekek nem maradhatnak a szeralj
ban, átláthatod.

— Átlátom uram.
— Soha sem szabad egyikének sem születése 

titkát megtudni s mindenkinek azt kell hinnie, 
hogy a te fiaid. A fiukról ugyan ezután soha többé 
senki sem fog tudakozódni; de mégis fognak lát
hatatlan alakok őrködni. . . Tudd meg Agápiosz, 
hogy a zultán nagy és hatalmas !

— Jól tudom.
— Még egy emlékmondatot is küld számodra 

a pégamber utóda; ide van Írva, olvasd.
E szavaknál Bülük aga egy pergamen-szele

tet nyújtott át a görögnek.
— Bojnum kildánindzsedir. 

— olvasá Agápiosz elhalaványodva. — Ez azt te
szi, hogy: nyakam szőr szálnál vé
konyabb.

— És azon szőrszál azon perezben fog elsza
kadni, midőn a zultán parancsát megszeged.* **

I. Selim a kedzsira 925-dik évében meghalt 
s a pégamber utódainak székére követte őt fia: 
Soliman-Kanuni, — Szolimán az igaz
ságos.

Jó Agápiosz mester Spinalongában lemondott 
a fazekas mesterség üzéséről s ha kijárt a tengerre 
halászni, nem azért tette, hogy rászorult volna; 
hanem mivel fiai úgy akarták és neki nagy kedve 
telt benne.

A tengerhősöket, — kikkel az ég véletlenül 
áldotta meg, anélkül, hogy megnősülni valaha csak 
eszeágába is jutott volna, — nagyon szerette. Au- 
driszkosz elérte már a tizennyolezadik, Theophan- 
tosz a huszonkettedik évet s valóban volt is ez if- 
jakban valami, mi a mesternek hizelgett; oly vad 
kedélyüek, oly ravaszok, oly rendkívüli testerejüek 
voltak, mint ő.

Egy szép tavaszi napon felszereié a volt fazeka» 
halászbárkáját s megkérdező Andriszkoszt, akar-e 
vele a nyílt tengerre jönni, delfinekre és más ap
róbb halakra cselt vetni.

—- Hogy ne mennék ! Elhívom bátyámat is, 
kiáltott ntgy örömmel az ifjú, kinek állát marid 
éves korában hosszú, vereses szakái borította; 
miért későbben, midőn a világeseményekben nem 
megvetendő szerepet játszott, elnevezték őt a his
torikusok B a r b a - R o z á n a k, Vörös 
szakáinak.

A nyilt tengeren megtámadták Agápiosz bár
káját az egyptomi kalózok, a két — makacsul el- 
lentálló — fiút elhurczolták magukkal rabságra, 
Agápioszt pedig, — mint haszonvehetetlen vén 
csontot — kitették a tengerpartra.

A mestert nagyon megszomoritotta fiainak ily 
módoni elszakadása, bujában elgyalogolt Istambul- 
ba, s ott fölkereste Bülük agát, elbeszélvén neki a 
történt dolgokat.

, Bülük aga már nagyon öreg volt; szívesen 
fogadta Agápioszt és saját hajlékába vezeté, hon
nan őt soha senki sem látta többé kijönni.

Selim padisah már régen elköltözött Mohamed 
paradicsomának hetedik egébe, az örökkön viruló 
t u b a f a árnya alá, ő már lejárta sorsát a föl
diek közt. — Kinek mi gondja már most az oz
mánok sarjadékaival ?

Ha Soliman Kanuni megtudná az esetet, meg
lehet, még gonoszabb végzetet óhajtana nekik.

így a kalózok eladták őket derék rabszolga- 
kereskedőknek Algierba, s örültek a háromszáz 
aranynak, mit érettük kaptak.

(Vége következik )



Bécs, nov. 21. A reggeli lapok egyetértő
ig jelentik, hogy hg Auersperg Adolffal ko
moly alkudozások folynak a bécsi kabinet megala
kítása iránt.

Bécs, nov. 21. A „Presse“ jelenti Prágá
ból : A foederalista congressusra senki sem érke
zett; minélfogva az elnapoltatott.

Prága, nov. 20. A feudálisok klubbjában 
erős ellenzék uralkodik a feoderalista congressusra 
való megjelenés ellen; a lengyelek értekezletének 
eredményét akarják bevárni; Skrejschofski a hor- 
vát nemzeti pártiakkal uralkodik.

B e 1 g r á d, nov. 21. A félhivatalos „Je- 
dinstvo“ egy zágrábi levelében mondja, hogy a hor- 
vátok valamennyi szlávval egyetemben küzdeni 
fognak a maroknyi magyarok ellen. Szerbia, mely 
első sorban küzd a délszláv egység ellenségei el
len, a déli szlávokat egész hatalmával támogatni 
fogja.

Berlin, nov. 20. A bir. gyűlésben első és 
második olvasásban következő tvjavaslatok fogad
tattak el. A mérték- és sulyrendszernek behozata
la Bajorországba; az elsassi és lotharingiai állam
pályák pénzszükséglete; az 1871-ki póthiteli, a 
beszóiitott tartalékosok családjainak szállásadása 
és segélyzésére vonatkozó éjszaki szövetségi tör
vénynek Badenbe való behozatala; és végül a had
szolgálati kötelezettségre vonatkozó éjszak-német 
szövetségi törvénynek Bajorországba leendő beho
zatala.

Berlin, nov. 20. A császár e hó 26-ra ál
talános hallottak-ünnepét rendelé el.

P á r i s, nov. 20. A „Francé“ fentartással 
jelenti, hogy Chambord és a párisi grófok közt 
fusio jött létre. Előbbi elfogadna a három szint, 
utóbbi pedig elismerné Chambord jogait. Banne- 
ville bizonyosan visszatér Becsbe; elutazása csu
pán személyes ügyei miatt húzódott ennyire.

P á r i s, nov. 21. A franczia lapok nagyobb 
része nagy rokonszenvet fejez ki Oroszország iránt, 
és a franczia orosz szövetséget a jövőre nézve szük
ség gyanánt tekintik.

Konstantinápoly, nov. 21. A dió
iéra szűnő félben van.

Legújabb
Bécs, nov. 21. A reichsrath a „N. 

fr. Presse“ szerint még karácson előtt egy- 
behivatik A tart.-gyűlések mind feloszlat- 
tatnak. A miniszteri névsor az eddigi meg
állapodás szerint emez : Auersperg A. el
nök és honvédelmi miniszter, Lasser bel- 
iigyér, Chlumetzky földm., Unger tárcza- 
nélküli, Grlazer igazság, Stremayer közokt 
miniszter, a pénzügyi és keresk. tárczákra 
nézve még nincs megállapodás — G-ro- 
cholszki maradása végett alkudozások 
folynak.

Bécs, nov 21. Miután délelőtt már 
egy minisztertanács tartatott, este hat órára 
újabb minisztertanács hivatott egybe. Eköz
ben Auersperg állítólag közölte ö felségé
vel a pártértekezlet eredményét.

Zágráb, nov. 20. Bécsben értekezé
sek folynak, a ne nzetiségi pártvezérek és 
Lónyay gr. bizalmi férfiai között. Az alku
dozások alapjára nézve már megállapodásra 
jutottak. Mindkét fél komolyan törekszik 
az egyetértés valósítására. — Az unionista 
gyűlésre elég szép számmal jelentek meg, a 
tárgyalás és a határozatok azonban titok
ban tartattak.

Zágráb, nov. 21. Az unionisták ér
tekezletén elnökül Vakanovic orsz. pénz
ügyi igazgató, jegyzőül Herovic oszt -taná
csos választatott. A párt programmja egy 
11 tagú bizottsághoz utasittatott. Pejace- 
vicii miniszter szintén jelen volt.

Bécs, nov. 21. Auersperg Adolf her- 
czeg előterjesztette programmját a képvise
lői értekezleten, hol is az átalános vita alá 
vonatott.

— Auersperg a „Tagblatt“ értesülése 
szerint a gácsországi delegatió vezéreivel is 
közvetlen összeköttetésbe szándékozik ma
gát tenni.

— A „N. Fr. Pr.“ felemlítvén a „P. 
Ll.“ azon hírét, hogy a tárgyalások Keller- 
sperggel még nincsenek teljesen félbesza
kítva, meg jegyzi, miszerint ez nem jelenthet 
egyebet, mint hogy Kellersperg ideiglenes 
minőségben belép Auersperg minisztériu
mába.

— A gácsországi képviselők értekezlete 
tüzetesen megállapította azon módozatokat, 
melyek mellett a lengyelek megjelenhetné
nek a reichsrathbau.

Karlsruhe, nov. 21. Az országgyűlést 
a nagyherczeg ma nyitotta meg egy trónbeszéddel, 
melyben kijelenti, hogy szoros kötelességének is
merte lényeges előjogairól lemondani a haza ja
vára, s igy részéről is közreműködni, hogy a né
met birodalom erő és tekintélyre vergődhessék. 
Ezután kiemeli a nagyhercz., hogy az államháztar
tás a háború daczára is jó rendben van, s az ál
lamkiadások kényszerű felemelése mellett sem kell 
az ország adóerejét újabban igénybe venni. Végül 
reméli, miszerint a birodalom ereje uj .életet lehel 
az anyagi és szellemi haladásba, úgy az összbiro- 
dalomra, mint Bádenre nézve.

Róma, nov. 21. Viktor Emmanuel király ma 
ideérkezett; a pályaudvarban Humbert hg., a

miniszterek, a hatósági tisztviselők és a nemzet
őrség fogadta, s az összegyűlt beláthatlan néptö
meg lelkesülten üdvözölte. A város ünnepiesen fel 
volt lobogózva.

B e 1 g r á d, nov. 21. Az itteni hiv. lap közli 
a czár részéről történt rendjelek általi kitüntetése
ket; a fejedelem egész kísérete feldiszittetett.

Prága, nov. 21. A cseh foederalista gyű
lésre eddig 23-an érkeztek, a cseh képviselők 
klubbja, mint olyan, nem vesz részt a gyűlésen s 
egyedül Palacki és Rieger jelennek meg; a tárgya
lások zárt ajtók mögött történnek.

P á r i s, nov. 21. Még nem lehet tudni, in- 
ditványozni fogja-e a kormány, hogy székhelye 
Párisba helyeztessék át, az azonban bizonyos, mi
szerint ily javaslatot támogatni fogna.

Újdonságok.
— A tegnapi városi közgyűlésen 

a szervezési munkálatokra vo
natkozólag határoztatott, miszerint azok leautogra- 
phiroztatván, a képviselők közt kiosztassanak és 
holnap, pénteken 3 órakor tartandó újabb közgyű
lésen kezdessék meg azok tárgyalása, mely a kö
vetkező napokon is folytattatni fog. Elfogadtatott 
továbbá Nachtnebel inditványa, mely sze
rint az országgyűlés és a minisztériumhoz kérvény 
fog intéztetni ifj. R áday Ged. kir. biztos hatal
mának az 1871. éven túl leendő meghosszabbítása 
és székhelyének az aradi várba leendő áthe- 
lyeztetése iránt. A gyűlés további folyamáról a 
holnapi számban.

* Lónyay Menyhért gróf az első magy. 
ált. bizt. társulat, a Pannónia viszontbiztosító és a 
magyar földhitelintézet választmányaihoz minisz
terelnökké kineveztetése napján leveleket intézett, 
melyekben ez intézeteknél igazgatótanácsosi és 
igazgatói minőségben viselt hivatalairól lemon
dott.

* A szegedi honvédzászlóalj 
lobogójának ünnepélyes felavatásáé hó20-án ment 
végbe. A zászlóanya Dáni Ferencz n é 
úrnő, a fővárosi főispán átalánosan tisztelt neje 
volt. Az egyházi szertartást Horváth Mihály püs
pök és szegedvárosi képviselő végzé. A zászló
anya ékes szalaggal ajándékozta meg a zászlóaljat. 
Az ünnepélyen Pestről is.igen számosán voltak je
len. A zászlóanyát a megye és város legszebb fi
atal hölgyei környezték, mint koszorús leányok, 
mindanynyian hófehérbe voltak öltözve. A hon
védség nemcsak a megyéből, de a szomszéd me
gyéből is nagyszámmal jelent meg az ünnepélyen. 
A színházban a zászlószentelés ünnepélye alkal
mából díszelőadás is volt. Délután 4 órakor dísz- 
lakoma, este tánczestély.

* A magy. kir. pénzügyminisz
ter Bisziczky Gyula pécskai számtartósági el
lenőrt a temesvári jószágigazgatósághoz titkárrá, 
Zdrahál Ferencz pécskai számtartósági tisztet ot
tani ellenőrré, és Petősz Lászlót pécskai számtar- 
t ósági tisztté nevezte ki.

— Dóry Judit k. a. mai jutalomjáté
kára, mely egyszersmind utolsó fellépte is leend, 
minthogy a színpadtól egészen visszavonul — fel
hívjuk a közönség figyelmét. A k. a. a társulatnak 
egy év óta már igen szorgalmas és igen használ
ható tagja, és ezért ép ez alkalommal hisszük, a kö
zönség pártolása nem fog elmaradni. Színre kerül 
„A hárfaiskola“ nálunk először.

— a színház köréből. Szombaton, 
nov. 25-én először kerülend színre: „Az udvari 
bolond“ 100 arany pályadijt nyert eredeti törté
neti vigjáték Szigligetitől. Vasárnap nov. 26-án 
„A szegedi bűn krónika“, legújabb életkép, 
dalokkal 3 felvonásban, irta: Palotay Andor. Ezen
kívül a „Trapezunti herczegnő“ Offenbach 
egyik legújabb nagy operettjére készülnek, mely 
ahol eddig előadatott, nagy feltűnést okozott mind 
kiválóan szép zenéje, mind szerfelett mulattató szö
vege miatt.

* Bakody Lajos a lippaiak szívélyes 
meghivásafolytán, tegnap városunkból oda utazott; 
de bárhová ment volna, arról biztos lehet, hogy 
mindenütt nagyobb pártolásra találand, mint a 
milyenben itt részesült. Játékán kívül különösen 
figyelmet gerjesztett Bösendorfe r-zongorá- 
ja, melynek tiszta csengő és szép hangzatu huro- 
zata a legfinomabb zeneárnyalatokat is tökéletes 
hűséggel fejezi ki. Jó, hogy műutjában e zongorát 
magával viszi, mert ily jeles készítésű hangszer 
ritka helyen található.

* Iszonyú gyilkolás történte na
pokban a békés megyei Füzes-Gyarmaton, hol egy 
házban éltek együtt a 77 éves Kovács Péter és ne
je, továbbá feleséges két fiuk: József és Gergely. 
Sokszor czivódtak egymásközt, s igy e hó 12-én is 
a két fiú összeveszett, Gergely vasvillát ragadt s 
keresztül szúrta vele bátyja karját, sőt megsebzé 
csillapító apját is. Ezért Gergelyt a városi elöljá
róság bezáratta, fogságából azonban e hó 14-én öt 
órakor megszökött, * előbb nejéhez menvén (ki ez
alatt saját szülőihez ment lakni) tőle két forintot 
kért, aztán pedig az apai házhoz lopódzott. Itt egy 
elrejtett nagy kést keresvén elő, csöndesen 
benyitott a még mindig alvókhoz. Most a ször
nyű ember bátyjára ült, s gyomrát főimetsz
vén, még szivén is két halálos szúrást ejtett. Az 
igy meggyilkoltnak felesége, ki mécs mellett font, 
csak a zajra riadt fel, s rémülten felkapva 
gyermekét a vérben hörgő apa mellől, kimenekült. 
A gyilkos anyja szintén felébredt, s a szörnyeteg 
azon is több szúrást tett, úgy, hogy a szobában 
végigterült. Apjával pedig sokáig tusakodott, míg 
azt is meggyilkolta. Kovács Gergely ezekután 
önmagán tett néhány szúrást, miközt anyja fuldo
kolva kérte, hogy ölje meg már őt egészen. És 
az elvetemült megadta még a kegyelemdöfést is 
édes anyjának, ö maga is több sebéből vérzett, s 
még többször is szurdalta testét, de a szörnyű vé 
rengzésben önmagának már nem jutott halálthozó 
csapás. A kimenekült nő zajt ütvén, a gyilkos a kö
zeledő léptekre megijedt, s az ajtót bezárta s újó
lag erőködött, hogy életét kioltsa. Az ajtó betö
retvén, magán kivül találták. A falra a gyilkos

saját vérébe mártott ujjával ezt irta : „A felesége
met ne bántsák, mert jó feleségem volt.“ Jelentés 
tétetvén, a járási orvossal együtt Hivesi szolgabiró 
is megérkezett. Kovács G :rgely eszméletre hozat
ván, bevallott mindent részletesen, s jelenleg szigo
rú felügyelet alatt ápolják.

* Üdvözölj ük az első erdélyi 
vasút igazgatóját, mely pályázatot hirdet piskii 
állomásán felállítandó iskolájának tanitói székére, 
évi 600 frt fizetéssel, mely öt évenként 100 forin
tokkal szaporodva, 1000 írtig emelkedhetik. a 
tanitó ezenkívül szállást, fütő anyagot is kap s a 
vasúti nyugdíj-intézet tagja lehet. Erdélyrészi tan
ügyi állapotainkhoz mérve valóban fényes állo
másnak nevezhető ez, melyért a vasúti igazgató
ság elismerést érdemel.

* Népoktatási mozgalom Fogar a s- 
vidéken. E majdnem tiszta román ajkú vidé
ken örvendetes mozgalom indult meg, a mi annál 
örvendetesebb, mert Ei dély román népességénél a 
népoktatásügy a legeslegrosszabb állapotban van. 
Most két fontos intézkedés történt; a fogarasvi- 
déki bizottság összeiratta azon községekét, melyek 
a népoktatásügyi törvény 23. §. értelmében állam
segélyre tarthatnak igényt, elkészíttette az illető 
épületek tervezeteit és költségvetéseit és folya
modni készülnek a magyar kormányhoz, hogy az 
erre elkerülhetlenül szükséges költségek a jövő 
évi budgetbe fölvétessenek, de egyszersmind hatá
rozatba ment, hogy az illető községek a községiis
kolák czélszerüségéről fölvilágosittassanak és ösz- 
tönöztessmek arra, hogy a román nemzet „teljes 
bizalommal és minden fentartás nélkül forduljon a 
kormány felé.“ — Egy másik felette fontos hatá
rozat értelmében a kormány felkérendő, hogy Fo- 
garas vidéken egy román tannyelvű tanitónő-ké- 
pezde állíttassák föl, egyrészt, mert ily intézetre e 
vidéken égető szükség van, másrészt, mert ez volna 
az egyedüli román nyelvű tanitónőképezde, de Ta
más László képviselő tag indítványára a vidék 
egy magyar-, német- román nyelvű tanitó képezde 
fölállítását kéri.

— Ázsiai vagy járványos cho- 
lera-esetek, mint a belügyminiszter Pest 
városát értesiti, Magyarország egész területén se
hol sem mutatkoztak, a felmerült egyes hányszé- 
kelési esetek mind részint szórványos cholerának, 
milyen nálunk is szokott évenkint előfordulni, ré
szint pedig cholerinnek bizonyult be. — Névsze- 
rint előfordult f. hó 13-án biharmegyei Felső-Kim- 
pány községében egy halállal végződött szórványos 
cholera eset ; továbbá Abaujmegye Aranyidka 
községében f. évi szeptember 27-én két ily chole- 
ra-eset, melynek mindketteje halállal végződött. 
E kórnak enyhébb esetei f. évi augusztus és szep
tember hóban fölmerültek még a Jász-Kun kerü
lethez tartozó Karczag, Kunhegyes, Kisuj-szállás 
és Madaras községekben. Végül a zágrábi tőhad- 
parancsnokság tudósítása szerint Kriz helységben 
f. évi szeptember 25-én egy egyén halt meg szór
ványos cholera következtében. Mindezen helyeken 
e kórnak további esetei, az eddigi jelentésekszerint, 
nem mutatkoztak, sőt a liptómegyei Kis Palugya 
községben felmerült f. évi szeptember 20án em
lített cholera-esetek is, alaposabb megvizsgálás 
folytán, csak cholerinnek bizonyult be.“ Elősorolt 
adatokból tisztán kiviláglik, miszerint járvány
mentes országban előfordulhatnak egyes hányszé- 
kelési esetek, melyek lényegileg a járványos vagy 
ázsiai cholerának tünet-csoportját enyhébb vagy 
ép oly nagy fokban mutatják, sőt halálosak is. 
Hogy azonban adott esetben a hányszékelésjárvá
nyos vagy szórványos, azt egyedül csak a kór föl
lépteinek módja katározza meg, amidőn oly hány
székelés, mely ugyanazon időben számos egyént 
megtámad, járványos vagy ázsiai, — mig az egye
sen előforduló s maradó hányszékelés szórványos 
cholera.

Szerelmi regény. Moszkvában bi
zonyos Saternikow nevű tanuló beleszeretett Gol
denberg Annába, egy homeopatha-orvos leányába. 
Molt hó végén meg is kérte a leány kezét, 
de miután elutasiták, azzal fenyegetődzött, hogy 
kivégezi magát. Késő este volt, midőn szál
lására, a vendéglőbe megérkezett, s útközben 
revolvert vásárolt. A leány , ki ismerte elha
tározott jellemét, nővérével és Saternikow fi
vérével mindenütt nyomában volt , s midőn 
szobájába léptek, éppen a revolver megtölté
sével foglalkozva találták. Ki akarták kezé
ből csavarni, de Saternikow hirtelen kedvesére 
lőtt, azután pedig egy második lövéssel magát ölte 
meg. Mindez egy pillanat müve volt. A fiatal le
ány, ki e szörnyű jelenetnek tanúja volt, rögtön 
megtébolyodott.

* Színház. Ma, csütörtökön, november 
23-án, Dóri Judith k. a. jutalma és utolsó 
föllépteül. bérletsz ünet 8-ik szám alatt adatik, itt 
először: „A HÁRFAISKOLA..“ Legújabb szinmü 
3 felvonásban, irta : Brachvogel.

Aláírási felhívás t. kartársainilioz.
Pestről mai napon vett becses megbízatásom

nál fogva tisztelettel felhívom helyb. és vidéki 
kartársaimat a „Törvényterem“ czimü, a maga ne
mében egyedüli és minden ügyvéd házában nélkü- 
lözhetlen törvénykezési laprai előfizetés aláírá
sára.

Ezen lapban minden előfizetőnek rögtön érte
sítés adatik és pedig teljesen díjtalanul, minden a 
semmitőszék, legfőbb törvényszék, avagy a kirá
lyi táblánál levő perek állásáról, vagyis részlete
sen arról: „felvan-e már terjesztve a kérdéses 
ügy?“ „mi a száma?“ „ki a referense?“ „és váj
jon elvan-e már intézve?“ ez utóbbi esetben arról 
is, vájjon az elöbbeni Ítélet helybenhagyatott ?“ 
„megváltoztatott? avagy feloldoztatott-e ?“ szóval: 
ami eddig az ügyvédeknek sok költségükbe került, 
a kiadandó lapban minden értesítést ingyen fog
nak venni, — ezenkívül e lapnak még külön ro
vata is lészen, melyben az előfizető egyszerű meg
keresésére minden a semmitőszék legfőbb itélő- 
szik avagy a királyi táblánál elbírált perének mi
kénti eldöntéséről az előadás után már másnap ki- 
vonatilag, díjtalanul értesittetni fog; miáltal min
den előfizető kartársnak az eddig oly tetemes áldo
zatba került föllebezett perek utáni szorgalmazása

ezután csakis egy két krajezáros levéljegyeni ér
tesítésébe fog kerülni.

Az előfizetés többi feltételeit a lap kiadása 
napjával együtt az aláíráskor szívesen közölni 
fogja.

Aradon, 1871. november 18-án.
Simon Gábor, 

ügyvéd.
Kereszt-utcza 3. sz. alatt

Bekűldetett
Az aradi ipar és népbank (irodai he

lyisége főtér, városház ufcza sarkán) a
takaréktár! betételeket

tekintetnélkül, azoknak összegére vagy felmon
dási idejére

6 (hat) százalékkal
kamatoztatja.

Elfogad továbbá betétöleket folyó s’ámlá a 
' előnyös feltételek és lehető legrövidebb felmondási 
j idő mellett.
j Leszámítol naponta piaczi váltókat és telepit- 
j vényeket, leszállított kamatláb mellett.

Érczpénzek és értékpapírok vásárlása és el
adása, mérsékelt díj mellett eszközölti tik, úgy
szintén minden tőzsdei üzlet pontosan és jutányo
sán telj esittetik.

Az intézet hiteltulajdanosi-egyletbe való be- 
i jelentések naponta elfogadtatnak.

Közgazdászat.
I _____ _
I

— A kőbányai sertéskereske
dés és hizlalás érdekében az első magyar sertés- 

• hizlaló és kölcsön-előlegező részvénytársaság a m. 
kir. földm., ipar- és kereskedelmi minisztériumhoz 

■ egy beadványt intézvén, azon nehézségekről me- 
, lyekkel a sertéskereskedésnek Pest-Kőbányán 
; küzdenie kell és azon veszélyekre utal, melyek 

a kereskedelem ezen ágát azon intézkedések által 
' fenyegeti, melyeket Bécs város áldozatokat hozva, 
; tesz, hogy a sertéskereskedést Bécsben összponto- 
' sitsa. — Hogy ezen erőlködések ellenében, a ser

téskereskedés és hizlalás jövedelmei az országban 
maradjanak; a beadvány a következő feltételeket 
tartja szükségesnek : Minél inkább fog a pestkő- 
bányai piacz az őt jogosan megillető előnyökben 
részesülni, és tőle a kereskedelmet gátló akadá
lyok eltávolíttatnak, annál bizonyosabban válik 

1 mihamarább világhírűvé és kereskedeime virág - 
. zóvá fejlődni fog, és ezekből folytatva, folytatja a 

beadvány: kereskedők, termelők és hizlalók méltó 
j panaszt emelnek a városi hatóság által szedetni 

rendelt illetékek magassága ellen, miután a tör- 
; vényszerű jövedelmi adón kivül minden egyes da- 
! rabtól még 5 és fél kr. helypénzt és 9 kr. vám- 
; pénzt, összesen darabonkint 14 és fél kr. helypénzt 
, fizetni köteleztetnek, mi egy év alatt a kereskedelem

nek nem csekély hátrányára tetemes összegeket föl- 
, emészt. — A 9 kr. vámpénz, sovány és vékony 
, darabtól egyenlően az álla na vaspálya által fölszá- 
l mittatva szedetik be, holott tulajdonkép csak az 
: 5 és fél kr. helypénz szedése fér meg az igazság

gal. — Eltekintve az igy fölszámított vámpénz 
igaztalan voltától, az a kereskedelemre önsúly
ként nehezedik. — E panaszos beadvány beható 
tárgyalás végett a belügyminisztériumhoz áttétet
vén, ennek folytán fölhívja ez a város közönségét, 
hogy e fontos ügyre nézve mielőbb indokolt je- 

; leütést tegyen.
— A chicagói tűzvész és a biz

tositó társulatok. Amerikából érkezett 
tudósítások szerint a Chicagóban elpusztult 150 
millió dollárnyi értékből 82 millió volt biztosítva. 
A kárnál a chicagói biztositó társaságok 37 mil
lióig, a newyorkiak 18 millióig, a hartfordiak 7, 
bostoniak 3, angolországiak 5 millióig vannak ér
dekelve. Legsúlyosabban szenvednek természete
sen a chicagóiak s utánuk a newyorkiak; eddig 
már 27 társaság ideiglenesen meg is szüntette mükö- 

i dósét. A nevyorky társulatok összes vagyona 73 
millió dohára rúg s igy ezek kiheverhetik a bajt ; 
a chicagóiak azonban igen csekély activákkal bir- 

i váu, alkalmasint mindannyian végleg megbuknak.

Üzleti tudósítás.
Arad, nov. 22.

(I. L. K.) A szakadatlanul tartó esőzések mi- 
1 att a tulajdonosok mitsem akarnak eladni, s en- 
1 nek következtében az üzlet is igen csekély volt, 

elannyira, hogy ha az időjárás mihamarább meg 
nem változik, a szeszgyárosok kénytelenitve lesz
nek működésűket egy időre felfüggeszteni.

Mai jegyzetünk : b uz a 81 fontos 6 frt 20 kr. 
- 6 frt 25 kr. 82 fns. 6.30 -6.35. 83 fns. 6.50- 
6.55. 81 fns. 6 60 - 6.70.

R o z s, 80 vámfontonkint 4 frt 4.10, szerző
dés történt ma mintegy 200 mérő könnyebb minő
ségűre 3 frt 70 krért mérőnkint készpénzfizetés 
mellett.

Árpa, 70 fontjával 2.80 -90 kr.; szerződ
tek mintegy ezer mérőre 70 fontjával, deczember 
hóra szállítandó 3 írtjával némi foglalóval.

Kukoriczában készlethiány van; 
jegyzett ára meglevő készletért 7 frt, 7.20 kr. köb
léért.

Szeszben még mindig lanyha hangulat.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. november 22-én.

5”^ Motaliqnes . . . 58'10 
Nemzeti kölcsön . . . 68. - 
1860. évi kölcsön. . 1( 0.75 
Bankrészvény .... 8.-2

Hitelintézet . . 
Váltó Londonra 
Ezüst................  
Arany................

. 309.30
. 117.10
. 117.-
. 5.58

20 frank-darabok 9.72

A szerkesztésért felelős: Bettelhaim Vilmos.
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Pályázat
1844 „n- P- 1075—1—3

í Hirdetmény
P íwi. r- 1066—3—3

Az aradi m. k. sóhivatal részére az 1872. évre előirányzott mint-| Alantirt végrehajtó biró részéről 
100,000 mázsa sónak a vasútról eszközlendő befuvarozása, továbbáFennel f téf etik’ n’isze;i°t 

bemázsálásaes beraktározása iránt a pályázat a nagyméltoságu m. k gJÓ4ef Barát Jáll0S Tasi Menyhért 
pénzügyminisztérium 50,884. sz. meghagyása folytán elrendeltetvén ff ~ ’

felszóllittatnak mindazok, kik vállalkozni szándékoznak, miszerint 
írásbeli ajánlataikat folyó november hő 30. napjáig alólirt hivatal

árverési hirdetmény.
«egy

(Huszka János, Feke e János, 
nos, K. Szabó Pál, Török

helyiségében főút (megyeház mellett) bemutatni szíveskedjenek, a hol 
a föltételek is előlegesen betekinthetők.

Aradon, 1871. november 21-én.
1074—2—3 A m. k. sóhivatal.

1073 2-8 I Hirdetmény 1077 1

A m. k. pénzügyminisztérium részéről a m. k. dohánygyárak és 
beváltó hivatalok részére 1872-dik évben szükségelt háromnyüstös és 
kóczvászon, zsinegvászon (ígpagatktniDaiib), továbbá vastag és vékony 
kötelek, zsinegfonadék, (SpiigatgeiDebc), csomagoló cs varró zsineg, 
(^aí’et unb Sidlifpagnt) és fehéritlen varróczérna szállítására nézve ezen
nel versenytárgyalás iratik ki, melyhez írásbeli bélyegzett, a 10% bá
natpénz letételéről szóló pénztári nyugtával ellátott és lepecsételt aján
latok a pesti m. kir. dohánybeváltó felügyelőségnél (sótér 4-ik sz.) leg
feljebb 1871. évi deczember (i-án déli 12 óráig benyújtandók,

Az aradi kaszinó egylet f. évi november 
vasárnap délelőtt 10 órakor a rendes évi közgyűlését a 
kaszinó helyiségében szokott módon megtartandja. Mire a 
t. egyb ti tagok megjelenni ezennel tisztelettel meghivatnak

i*a&iBS&í

az igazgatóság által.

Varga Pál Dombiratos kincstári telep- 
községbeui lakosok panaszlo tak elleni 
perében nevezeteknek Dombiratos telep
községében lévő 94. 49. 90. 91. 21. 13. 1. 
21. és 22. számú telepei, a rajta lévő épü
letekkel és az nzokh >z tartozó 24 hold 
földhaszonélvezeti jogaival, továbbá a 
24-ik számú zsellér telep a rajta lévő épü
letekkel, termények, lovak és kocsik bírói 
foglalás alá vétetvén, felhivatuak mind
azok, kik ezen lef glalt ingóságokhoz tu
lajdoni vagy elsőbbségi jogokat, érvénye
síteni vélnek, igénykereseteiket a hirdetés 
utolsó közzétételének napjától számítva 
15 nap alatt, elsőbbségi kereseteiket pe
dig az árverés megtartásáig bármikor 
keresőt alakjába : alantirt kiküldött vég 
rehajtó bit-óhoz benyújtsák.

Kelt Battonyán 1871. nov. 16.

Aurél,
végrehajtó biró.

I Közzététetik, miszerint Pollik Károly 
[felperesnek Kis Jóis f, Pap József, Po- 

o ; t- szsár János, Kis András és Huszka János i, rozsai- Ja B . . ’ . ,Fere icz és I1 oiniratosr, Vincze Lajos kevermesi lakos 
‘ 1 alperesek elleni perében utóbbiaktól le-

foglalt ingóságok, nevezetesen alperesek
nek D miratos községében lévő telepei, 
gabonatermései, lovai, kocsik és egyéb 
gazdasági eszközök Dombiratos község
házánál f. 1871. évi deczember hó 5-én 
reggel 9 órakor nyilvános árverésen fog
nak eladatni.

Battonya, 1871. november 18-án.

Végit Aurél,
végrehajtó biró.

Tiszavidéki és arad-temesvári vasút

a) 
b) 
°) 
d)

A szállítandó menny iségek körülbelül következők:
57,900 bécsi rőf % rőf szél, háromnyüstös vászon zsákokra.
58,000 „ „ „ „ kóczvászon.
22,000 „ „ 27% hüvelyk szélességű kóczvászon.

390 bécsi öl 9'%—18% hüvelyk szél, zsinegvászon. Oá

A:
91 - 8*

1871. évi junius hó 15-től kezdve további intézkedésig.
ej 600,000 bécsi főf % rőf széles, kócz vászon begöngyölésre.
0 
g)

2,900 „ „ „ zsinegfonadék ^©pagatgcivebe.)
100 000 darab 7 ya bécsi öl hosszú, vastag és

í. Becsből és Pestről Kassa felé ÍV. Kassáról Pest és Bécs felé.

12,000
10,720 bécsi font varrózsineg.

„ „ vékony bálkötél. Bécs északi v. indul. 8 óra 15 perez este én 7 óra 45 perez reg.

k)
A

8,015 
862

csomagoló zsinór, és 
fehérittetlen varróczérna.

szállítandó árú minősége, a dohánygyárak és dohánybeváltó
hivatalok, melyekhez mely időben és mennyiségben szállítandó, nem
különben az ajánlati és szállítási feltételek az egyidejüleges részletes 
B. hirdetményből látható, mely minden m. k. dohánygyárnál, dohány
beváltó felügyelőségnél és beváltó hivatalnál, továbbá a cs. k. dohány
gyárak és beváltó hivatalok központi igazgatóságának gazdászati hiva 
tálánál Bécsben, végre valamennyi cs k. osztrák dohánygyárnál meg
tekinthetők.

Kelt Budán, november 8-án 1871.

„ államv. 
Pest 
Czegiéd 
‘Szolnok 
Püsp.-Li'dány 
licbreczen 
Nyíregyháza 
Tokaj 
Miskolci

Kassa

mmmmwmmmxmmmmmmmmmmmmmmm

Kizárólagos eladása „Sigfrid és Fenci“ párisi ezég- 
nek az alföldre

valódi, legkitűnőbb

egyensúly-mérlegekben
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Weiler S. fiai
vaskereskedőknél Aradon.
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Pályásai
Forray Nagy-Iratos Aradmegyei kertész községben megürült 

tanitókántori állomás betöltésére e folyó évi deczember hó 6-ára nyil
vános pályázat birdettetik:

Javadalma következő:
a) Kész pénzben 100 frt o. é.

8
7

10
11

és

3

6
8

„ 25 
„ 30 
„ 33 
„ 22
„ t
„ 41
., 11 
„ 11 
„ 17

óra 15

„ és 
regg. és

délet.

este

és 
és 
és 
és 
és 
és

7
6
8
9

12
2 
4
5

55

55
58
56
42
32

este

éjjel.

reg.

hassa

Miskolci

Tokaj

indulás 5 óra 25 perez regg. és 1> óra 49 perez délei
és 4 óra 5 perez délután.

indulás 8 óra 8 perez regg, és 3 „ 25 
és 8 óra 2 perez este (érkezés).

Nyíregyháza
indulás 10 óra 1

11

déiut.

„ „ és 8
perez délután.

36 déle)

érkezfts 11 óra - perez este és 1 
és 5 óra 59 perez délután.

18 délut

Debrecen 
l’.-Ladány 
Szolnok 
Czegiéd 
Pest

„ 2
„ 4

órkecés 5

Bécs államv, 
„ északi v.

8
6
6

4
47
25
46
32
87

9
19

reggel és 6 óra 
és 7

délben és 1 0 „ 
délután és 12 ,,

„ és
«fiié és
„ és

reggel és
,. és

4

8 
ti
6

7
47
34
37
44
55
43
36
49

este

éjjel.

n regi

este.

11. Pécsből és Pestről 4rad és Temesvár felé.
llécs északi v. indulás 8 óra 15

„ Alla.n 
Fest 
üiegléd 
Szolnok 
M.ezo-’Túr 
Csaba 
Arad

Viuga 
Temesvár

V. Temesvár és Aradról Pest és Bácsi felé.

8
7

10

12

órkexés 3 
indulás 4

” , Ö 
érkezés 7

25
80
18

18
1

42
5

40
27

perc? este 7 óra 45 perez re| 
„ 55 ,, „

Temesvár indulás 8 óra — perez regg

„ reg. 6
v n 9
„ délei iO 
„ delut. 12

este

3 
6
6
7
8

5
5

36 
»0 
4

24
37
59

Hl. Becsből és Pestről Nagyvárad felé,
w» axraL-wi .---"-- JMCmtroKAmrwaiwjoK

Hecs északi v. indul 8 ora l>
„ államv.

Fest
Czegléii .
P.-Ladáuy
3.-Ujfalu
N.-Várn.l

„ 8 
7 

10
„ 2

> 3
érkezés 4

„ 25 
„ 30 
„ 33

3S
„ 85
.. 47

perez esse.
7 v n ‘ 

„ reggel. 6 
n „ «

„délután 1 
M „ 2

.. 4

este

éjjel

reg-

Vinga 
Arad érkezés 

indulás
Coaha
HezS-Tár
Szolnok
Czegiéd

„ Pest

10
11
12

2
3

18
52
25
10
14

délei

délut

■> óra

8

érkezés 5

ÍBécs államv.
! ,, északi v.

7 óra 45 perez re

19 porca délut.

8
6
6

47
37

9
19

11
2
4
5
8

2 >
40

4
41

este

éjjel

reg

reggel. 6
„ 6

43
36
49

este

VT. Nagy váradról Pest év Bécs felé.

JFőnyeremény

250,000 frt
170 irt.

1871. évi deczember 1-én 
történik nagy kisorsolása a kormány ál
tal alapított és biztosított 120 Uliílió 
983,000 Irinyi összegre terjedő 1864. 
évi cs. kir. osztrák jutalék kölcsönnek.

A 400,000-re menő kölcsön nyere
mények, nevezetesen 20-szor 250,000, 
10-szer 220,000, 60-szor 200,000, 
81-szer 150,000, 20-szor 50,000 
20-szor 25,000, -szer 20,000, 2S- 
szer 15 000, 171 szer 10,000, 352-szw 
5000, 432-szer 2000, 783-szor 1000. 
1350-szer 500, stb. és 170 forint mini 
legkissobb nyeremény fognak kihúzatni.

Semminémü más kölesön kisorsolta I 
ily nagy előnyöket nem nyújt, mint ezj 
és igy mindenkinek alkalom nyujtatik I 
csekély hetétellel a 250,000 forint« I 
főnyereményt megnyerhetni.

Egy sorsjegy ára series és nyerő-1 
számmal együtt 2 ft. három sorsjegy 5 ft. I 
hét sorsjegy 10 frt, és tizenöt sorsjegy I 
20 frt o. értékben.

Szives megrendeléseknek az összeg I 
előleges beküldése után lelkiismets I 
pontossággal azonnal és pedig bérmentvtl 
elég fog tétetni ; minden megrendelések-1 
nél a kisorsolási terv megküldetik; min-l 
den kérdezősködésre fevilágositás kési 
ségesen nyujtatni és a történt kisorsolta I 
után a nyerő számok jegyzéke ingyei I 
megküldetni fog.

Méltóztassanak tehát mielőbb becsal 
megrendeléseiket az alólirott kereskeül 
czégnél eszközölni.

J. Breycha, 
majnai Frankfurt, grosso Friai-B 

1049—4* berger Strasse 41.

5
55
15
52
45

este.
este.

N.Várad indulás
B.-Újfalu „ 
P.-Ladány érkezés 
Czegiéd „

„ éjjelé Pest
„ reg.íBécs államv. 
„ reg-í „ északi v

11 orakor 22 peres délelőtt 8 óra 51 p. este
2o n délben. 10 „ 31 p. „12 

l
5
8
6

6

3-

9

dél Után.11
„ 5

este, 8
reggel 6

..

56 p. éjj
55 p. reg- 
43 p. ,e, 
36 p.est.
49 p.__„
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A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán 
Nagyváradon, Kassán, Miskolczon és Temesvárott, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből 
tudható meg.

Experlo crede! Csak a kipróbálta higyj,

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint néhai 

Schmith Andrásnő volt Schmitli Livii 
Özvegye szül. Keller Erzsébet örökhifti 
hagyatékához tartozó és a pankotai 1191 
szánni tjkben 2136. h. r. szám alatt fel
vett 1200 írtra becsült szőllö Aradmegji 
;örvényszékének folyó évi 6078. sz, a Ü 
égzése folytán 1871- évi deczember ki 

6-ik napján d. e. 10 órakor Paukotato 
-égházáuál tartandó közárver sert el 1J 
adani.

1. A
Arveié i feltételek : 

kikiáltási árt a beesérték képeri
igy ir egy iratban, mely „Intés mindazoknak, kik egészséget keresnek“ czímmel van ellátv. , a Londonban megjelenő „Li- 
cented Victuallens Guardian.“ Maga a czikk e következőkép szól: E nagy tekintély felállította a tételt, hogy a legnagyobb 
felfedezések mindég a legegyszerűbbek. Ezen mondat érvénye meg van úgy az orvosi, valamint az órőmütánban, és napi 
fogyasztásunk legközönségesebb állományai, magukban foglalják testi egészségünknek úgy megerősitese, valamint fentar- 
tásához szükséges legbeosesb elveket. A jelenkor egyik legsikerdúsabb gyógyszerének, a Hoft-fele malata-kivonatsör nevé
nek egyszerű hangzása tán kevésbbé imponálónak tűnik fel az-első látszatra, mint más valamely távolból szállított név, 
avagy tudományos botanicából előkotorászott szó, vagy valamely nevetségesen leszármaztatott latin és görög szó; azon- 

ej 300 darab tőzek. | b n a tisztelet és tapasztalásra indit bennünket, bizalmunkat inkább az egyszerűbb gyógyszerhez vezérli, mely nem üres
f) Iskola és lakszobája fűtésére megkívántaié mennyiségben S nagyazavú phrasisokon alapul, hogy annak hatása alatt tévútra vezessen; azért választottuk tehát mi a maláta-kiyonat- 

. ' J ö | Cgészségsör nevet, azért üdvözöljük azt és még inkább magat a gyógyszert, melyet a continens minden reudu orvosa kitűnő
szalma. | gj)jere| folytán bámulatos összhangzatban, mindazon személyeknek rendel, kik gyomorbajok-, a mell és tüdő betegségeiben

a máj és altest bajaiba, valamint a rendes testfolyamatok fennakadásában szenvednek. A Iloff-féle maláta kivonat- 
sör „kitűnő gyógyszer“ névvel bír s ezen kétségbe ueni vonható epithetom annak gyógyerejét leginkább kiinuttaja.

,, ______ _ ___r______ ___  , Experto credo! Minden szenvedőnek ajánljuk használatát és magunk is úgy találtuk, hogy orvosi
kodé okmányaikkal személyesen fognak a k tűzött napon a helybeli; tulajdonságain kívül zsongító és kellemes szagú és izü folyadék. Ehhez London két kitűnő orvostól eredő 
iskolai szék előtt megjelenni, illetőleg magukat fogjak bemutatni. a levelet mellcklünk ! „En a Hoff-féle malata-kivonatot sok esetben javalom es betegeim mindig kitűnő eívd- 

I ményünek találják. D. M. Pattison S. 10. Covendish Road. — Folytatom a Hoff-féle maláta-kivonat ren- 
| delését és örömest közlöm önnel, hogy betegeim azt pontos gyógyhatása mellett igen nagyra becsülik. Dr. 
I Med. Garth Wilkinson 76 Wímpole Street W. M. inig igy külföldön a híres német gyógyital igy dicsér- 
I tetik, nem múlik el nap, a melyen a maláta-kivónatsör, a maláta-csokoládé és a maláta-mellbonbonok

b) Termesztményben 30 p m. rostált kétszeres búza, szabad 
őrléssel.

c) 15 p. mérő árpa.
d) Fa helyett 300 kéve dohánykóró.

g) Stoláris illeték a püspöki hatóság határozata szerint.
h) 2 szobából álló szabad lakás, konyhával és kis házi kerttel.
A folyamodók Írásbeli folyamodványaikkal s képzésükről tanus-

Kelt Tornyán, 1871 november hó 14-én.
Csiky Gergely,

1071—2 plébános.

.nelynek 10!lj0 bánompéuzül az árverési 
megkezd-'-se előtt bírói kiküldött kezéha 
leteendő.

2. A vételár ’|3-da, melybe a ta 
bá'.ioinpénz betudandó, — az árverés be
fejezte után azonnal, l/3-da az érvéré 
napjától számított három, %-da hat ki 
alatt, az utóbbi -h-ad után járandó id 
kamattal a pankotai árvatárba lefúj 
tendö.

3. A folyó évi közterheket, még hifi 
ányban 1 vő bordézsma váltság, árvedsl 

költség és százalékot vevő viseli.
4 Vevő a megvett szőllőt azoiiűiíl 

birtokába veszi, telekkönyvi tulajdoejtl 
got azonban csak az árverés jóváh-gykil 
ás a feltételek teljesítése után nyerhet. I

•5 . A mennyiben vevő az árverési feli 
ételeket nem teljesítené, az ö káráridl 
eszélyére uj árverés iog megtartatni. I

Kelt Galsán, 1871. november lü-éil

000 00000000000000000000^^
Üzlethelyiség és czégváltoztatás

Ezennel bátorkodom a nagyérdemű közönséggel tu
datni, hogy 23 év óta a szép és színház utcza sarkán Ro- 
chel-féle házban fennálló vas és uorimbergi áruk ÜZ- 
letfifflet, az augusztus hó 5-én történt tüzeset miatt, a 
Spitzei' F.-fcle házba, a vármegyeházzal szemben, he
lyeztem át.

Egyszersmint tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
Győző fiamat, mint társat üzletembe felvettem és kérem az 
ezentúl létezendő
HEBliMiró; j, és ökm 

ezéget tudomásul venni.
Az eddig irántam tanutitott bizadalomért hálámat 

kifejezve, kérem azt továbbra is az uj ezégre átruházni.
Tisztelettel

JHTerrling János.
Továbbá bátorkodunk a n. é. közönséget mindég kü

lönösen jól felszerelt raktárunkra n. m. mindennemü 
vasezikkre, háztartási kellékekre, legfinomabb 
belgiai fegyverek-, revolverek- és pisztolyokra, 
gözmosóüstökre, 5 évi jótállás melletti varró
gépekre, Ditmár-féle lámpákra, legfinomabb 
petróleumra stb. figyelmeztetni.

Arad, 1871. szept. 3-án.

782- 67*
Különös tisztelettel

Herrling J. és fia.

5 hatásáról elismerő nyilatkozat nem érkezne.
Pozsony, 1871. május 26-án. Kérek az ön maláta-kivonatából 12 palaczkot küldeni.

i 9’1—2* Simonyi Iván.
Sagor, 1871. május 10-én. Minthogy az ön jnell-malátabonbonai mellbajamra, köhögő-s 

IS SSmre és rekedtségemre igen jól hatnak, kérek abból posta fordultával újólag küldeni.
Dornig Antal.

Veszprém, 1871. junius 2. Minthogy kitűnő maláta-kivonata egészségemnek felette hasz
nál, kérek stb. Raczek Frigyes, hangász.

B r o o s, 1871. junius 3-án. Nem mulaszthatom el az ön maláta-csokoládéjának jó hatását, mint 
a szopósok táplálékát megdicsérni és kérek stb. Pogatsnik Miksa, ügyvéd.Valódi minőségben Aradon csak Kontur Rezső füszerkereskedésében, templom- 
utcza 10. sz.—Tótkomlóson Dancs László, Vingán Szepesy László és Boros-Jenőben Bild
hauer C. uraknál kapható.

Ifj. Németh János,
m. t. esküdt, mint.kik. ár ve relő bíró.

4Mli p
11871- -1 • 1062 - 2 3

43 '»/«vi P- 1076—1—3

Alantirt kiküldött végrehajtó biró 
részéről ezennel közhírré tétetik, misze
rint Schateles Mór felperesnek, Kis József, 
Pap József, Tasy Menyhért és Barát Mi
hály domiratosi lakos alperesek elleni pe
rében nevezett alperesektől szobabútorok, 
gabonatermések, lovak, kocsik, tehenek, 
értékpapírok és egyéb a háztartás és gaz
daság kezeléséhez szükséges ingóságok 
bírói foglalás alá vétetvén, felhivatnak 
mindazok, kik ezen lefoglalt ingóságok
hoz netalán tulajdoni vagy más igénye
ket érvényesíteni óhajtanak, abbeli kere
seteiket alantirtnál a hirdetés utolsó köz
zétételének napjától számítva 8 nap alatt 
benyújtsák.

Battonya, 1871. november 18-án.

434/ , p/ISTl ■ r- 1064-3-3
1M2I . P. 1065 - 3—3

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, miszerint Rólh 

Ignácz aradi lakos felperesnek Pap Jó
zsef, Kis József és Huszka János domb- 
iratosi lakos alperesek elleni perében az 
1871. évi október hó 17-én megtartott ár 
verésen az eladott ingóságok vételárából 
befolyt 1581 frt, mely vételárnak felosz
tására határidőül f. 1871. évi deczember 
hó 4 ik napjának reggeli 9 órája kitü- 
zetik, miért is felhivatnak mindazok, kik 
elsőbbségi jogaikat érvényesíteni óhajtják, 
n kitett határidőre a battonyai főszbiró
ságnál jelenjenek meg.

Battonya, 1871. november 14.

Közhirré tétetik, miszerint Koudrosi 
József felperesnek Kis József d.-iratosi 

.«lakos elleni perében a f. évi október hó 
17-én megtartott árverésen eladott ingó
ságok vételárából befolyt összesen 298 frt

Árverési hirdetmény. | 
Alolirott által közhírré tétetik, 

szerint Bulzán Flóré pankotai öröl;li.irtB 
után maradt s a pankotai 508. sz. tjkbiiK 
felvett 350 írtra becsült ház és beltelik,® 
300 írtra becsült % állományi föld, UlB 
írtra becsült ó-pankotai kert és I8OM1H 
becsült szőllö ,1II2/Ig3i- sz. a. kelt ám-í 
széki végzés folytán 1871. évi deezei-t 
bér hó 4-dik napján d. e. 9 órakor becs i! 
áron felül, vagy becsároa Pankota vároi.l 
házánál árverésen el fognak adatni. I

1-ször. Kikiáltási ár becsár, melynél 
UPju-át venni szándékozók bánatpén^B 
letenni tartoznak, s melyen alól az 
lauok el nem adatnak.

2-or. Vevő tartozik a vételár '|j-át>| 
bánatpénz betudásával azonnal, 'L-í® 
! hó és *|3-át hat hó alatt, a két utóblil 
részletet az árveréstől számitvt 7l)|0 kJ ' 
mattal a pankotai árvatárba fizetni.

f

J

13-or. Vevő fizeti az átírási illetik*
71 kr, ezen vételár felosztására batár-8^ az árverési kaitséget.
időül f. 1871. évi deczember hó 4-ik] 4-er. Vevő a birtokba azonnal beiéi,
»apjanak reggeli 9 óraja kitüzetik fel-lde a tulajdoni átírást csak a vételár tel. 
hivatnak mindazok, kik ezen vételarhoz«jes lefiz.eté3e ntAn sürgetheti.

5-ör. A feltételek meg nem tárttal 
esetében vevő költségén és kárára uj át
verés fog tartatni.

Galsa, 1871. november 3-án.

elsőbbségi jogaikat érvényesíteni óhajt 
ják, a fentkitett határidőre a battonyai 
főszbiróságnál jelenjenek meg.

Battonya, 1871. november 14-én.

Russu Gusztáv.

V


